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CONFERENȚIAR UNIVERSITAR DR.  LAZĂR ELENA 

 

B. Rezumatul tezei de abilitare în limba română 

 

Teza de abilitare cu titlul “Evoluția dreptului internațional din perspectiva impactului 

noilor tehnologii” are ca scop prezentarea celor mai importante rezultate, în sfera academică, 

profesională și științifică, după obținerea titlului de doctor în drept. De asemenea, își propune 

să ofere o imagine generală asupra dezvoltării viitoare a carierei, pe cele trei dimensiuni 

menționate anterior. Într-o formulare sintetică, având în vedere abordarea generală a 

activităților științifice, academice și profesionale, precum și conceptul general al planurilor de 

viitor, teza pune accent pe caracterul emergent al dreptului internațional și pe rolul dreptului 

noilor tehnologii în dezvoltarea dreptului internațional. 

Teza este structurată în două părți. Partea I, care cuprinde trei capitole, prezintă 

principalele realizări din domeniul academic, profesional și științific. 

Primul capitol se referă la realizările academice. Mai întâi sunt prezentate etapele 

carierei mele didactice: colaborator extern (2011-2015), asistent (2015-2018), lector (2018-

2022) și conferentiar (din anul 2022). Capitolul evidențiază, de asemenea, faptul că, de-a lungul 

carierei didactice, am susținut cursuri și seminare, în principal, pe de o parte, în domeniul 

”Dreptului internațional public” și al ”Organizațiilor internaționale”, dar și pe teme 

specializate legate de dreptul internațional, cum ar fi ”Dreptul international al protectiei 

minorităților”, iar pe de altă parte, în domeniul dreptului noilor tehnologii pe teme precum: 

”Dreptul inteligenței artificiale”, ”Dreptul internetului în Uniunea Europeană”, ”Protecția 

datelor și securitatea informației”. 

În acest capitol am subliniat faptul că, după obținerea titlului de doctor în drept în anul 

2015, activitatea de pregătire și formare academică a continuat prin participarea la multe alte 

activități de studiu și cercetare în domeniul dreptului internațional dintre care menționez: 

seminare la ERA (European Academy of Law) în perioada 2015-2024, cursuri  la EUI 

(European Institute of Law) în Italia, Florența, 2018,  cursuri la  Siracusa International Institute 

for Criminal Justice and Human Rights în anul 2022. În domeniul dreptului noilor tehnologii, 

am urmat în anul 2021 cursurile Academiei de iarnă, Asser Institute, pe tema Inteligența 

artificială și dreptul internațional.  

De asemenea, mi-am continuat pregătirea în domeniul drepturilor omului și dreptului 

noilor tehnologii prin intermediul programelor postdoctorale, respectiv un post-doctorat în 



2 
 

perioada 2017-2019 la Universitatea din București, Facultatea de Drept, cu tema” Protectia 

lucrătorilor în sistemul Convențional european” și un stagiu postdoctoral pe Dreptul 

inteligenței artificiale, în anul 2020, la Universitatea Paris II Pantheon Assas. 

Referitor la activitățile didactice desfășurate, în primul rând am arătat metodele folosite 

în susținerea cursurilor și seminarelor și am făcut precizări privind preocupările pentru 

îmbunătățirea structurii și conținutului disciplinelor predate. Totodată, am evidențiat faptul că 

în scopul aprofundării problematicii din domeniul Dreptului internațional public, a Dreptului 

internațional al minorităților naționale precum  și a Dreptului noilor tehnologii am avut în 

vedere participarea cât mai activă la conferințe, sesiuni de comunicări și congrese mai 

ales internaționale.  

În dorința diversificării ofertei educaționale a Facultății în concordanță cu noile tendințe 

în evoluția dreptului pe fondul accentuării digitalizării, în anul 2023 am propus înființarea  unui 

nou program de masterat în limba engleză, în domeniul noilor tehnologii și am coordonat 

întocmirea dosarului de acreditare. În prezent  ocup  funcția de Director la Programul de master 

Dreptul noilor tehnologii care a debutat în anul universitar 2023/2024.  

Am subliniat faptul că am desfășurat/desfășor activități didactice în domeniul dreptului 

internațional și al dreptului noilor tehnologii și protecției datelor personale nu numai în cadrul 

Universității din București, ci și în cadrul altor instituții sau universități din România și din 

străinătate.  

Astfel, în anul 2017 am avut ocazia de a susține ca formator seminarul ”Sistemul juridic 

al Uniunii Europene” din cadrul Institutului European din România. 

Activități didactice susțin și în cadrul Colegiului Franco-Român de Studii Europene 

(Universitatea din București și Universitatea Paris I Panthéon-Sorbonne), respectiv din 2016 

(2016-2018) la disciplina ”Drept umanitar, dreptul migranților și refugiaților” sub 

coordonarea domnului profesor Pierre Francois Laval și din anul 2019 (și în prezent) seminarul 

de ”Dreptul european al drepturilor omului” sub coordonarea domnului profesor universitar 

dr. Corneliu Liviu Popescu. Din anul 2023 activez ca lector în cadrul INPPA, predând materia 

“Protecția datelor cu caracter personal”.  

De asemenea,  în anul 2017 și anul 2018 am fost visiting professor la Universitatea A 

Coruna, Spania, în cadrul mobilității ERASMUS Teaching Staff – unde am susținut prelegeri 

pe tema “Dreptul umanitar si reglementarea conflictelor armate. Razboi si atacuri 

cibernetice” și “Protecția diplomatică. Proceduri instituționalizate”.  În  2024 și 2025 am 

susținut(și susțin) ca fellow-professor, la Facultatea de Drept, Universitatea Catolică din 
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Lille, cursul de EU Digital Law ( 18 ore de curs) la ciclu masterat și cursul de Digital law, la 

ciclu licență (24 ore de curs). 

Acest capitol oferă informații și despre participarea mea la alte activități ale facultății, ca 

de exemplu: susținerea apariției și promovării  Revistei Române de Drept Internațional în 

cadrul căreia,  începând cu anul  2017 dețin și funcția de redactor executiv; coordonarea 

echipelor de studenți și masteranzi ale Universității din București (din anul 2011-prezent) care 

participă la concursuri internaționale de drept(Charles Rousseau, Phillip C. Jessup, Telders); 

coordonarea a unui număr important de lucrări științifice pentru studenții și masteranzii de la 

programul de studii de licență Drept și programele de studii de masterat Drept Internațional 

Public și Dreptul Noilor Tehnologii . 

În ceea ce privește Școala doctorală a Facultății de Drept,  începând cu anul 2019 am 

participat, în calitate de membru, la activitățile comisiilor de îndrumare doctorală și de 

admitere. 

Al doilea capitol din prima parte a tezei  care se referă la realizările profesionale, 

cuprinde în principal informații legate de cariera de avocat și cea de expert în cadrul unor 

instituții europene sau internaționale, evidențiază rolul și importanța acestor activități în 

completarea carierei academice și în aprofundarea problematicii dreptului internațional și 

dreptului noilor tehnologii.  

 Am început ca avocat junior în anul 2012, lucrând în domeniul dreptului internațional 

privat și al drepturilor omului. Ca avocat definitiv, am avut oportunitatea de a lucra pentru 

Deloitte în 2015, iar din mai 2016 am înființat propriul cabinet de avocatură, axat pe dreptul 

penal, drepturile omului și pe dreptul noilor tehnologii. În cadrul tezei de abilitare am făcut 

referire la două dosare susținute la CEDO, cazuri ce au prezentat un grad mai mare de 

complexitate. 

În anul 2017 am susținut examenul de barou în Franța, obținând titlul de avocat 

definitiv pentru Baroul Paris.  Această reușită mi-a permis să dezvolt relații și colaborări cu 

firme de avocatură din Franța. 

În ceea ce privește experiența mea în cadrul unor organisme internaționale, am 

menționat: în perioada 2021-2022 funcția de expert pentru EUROJUST (Agenția Uniunii 

Europene pentru Cooperare în domeniul Justiției Penale), din anul 2022 - expert pentru EDPB 

(Comitetul European pentru Protecția Datelor),  din anul 2023 - expert pentru Institutul de la 

Siracusa privind Drepturile Omului și Justiție Penală.  În anul 2024 am dobândit calitatea de 

membru în Curtea Permanentă de Arbitraj de la Haga iar din luna mai, 2025, am început 

colaborarea în calitate de expert internațional, cu UNESCO.  
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Am evidențiat și faptul că, în aprofundarea problematicii dreptului internațional al 

protecției minorităților naționale o contribuție a avut și participarea mea în anul 2023 ca 

reprezentant al statului român la Forumul ONU pe probleme de minorități la Geneva 

(sesiunea 16). Cu această ocazie am moderat discuțiile între reprezentanții minorităților 

naționale din numeroase țări și reprezentanții guvernelor acestor țări. 

Al treilea capitol al primei părți ilustrează realizările științifice/de cercetare, concretizate 

în publicații, proiecte de cercetare, participări la conferințe și congrese  dar și alte activități.  

Am încercat să evidențiez faptul că demersurile de cercetare s-au desfășurat în principal 

în două direcții: subiecte din sfera dreptului internațional public, din perspectivă teoretică și 

practică și subiecte specializate, aparținând domeniului dreptului noilor tehnologii.  

 Capitolul expune și publicațiile candidatei în calitate de autor, co-autor sau coordonator: 

3 volume în domeniul dreptului internațional public si al drepturilor omului, 4 volume în 

domeniul noilor tehnologii, 9 capitole/contribuții publicate în volume colective, peste 25 de 

articole publicate în reviste românești sau străine și peste 20 de comunicări științifice în 

principal la conferințe/congrese internaționale din străinătate. 

 Capitolul cuprinde și o prezentare a tematicii abordate în publicații reprezentative din 

domeniul dreptului internațional public precum și din domeniul dreptului noilor tehnologii și 

evidențiază interacțiunea dintre cele două domenii.   

Am arătat faptul că, alături de alți colegi din cadrul facultății particip la activități în cadrul 

Centrului de Studii de Drept Internațional și Transnațional al Universității din București. 

Începând din anul 2021 am devenit Director adjunct al Centrului, ocupându-mă de 

organizarea de conferințe și mese rotunde în cadrul centrului, dar și de redactarea și obținerea 

de proiecte europene (spre exemplu proiectul LITIS se derulează în cadrul acestui centru).  

De asemenea, am precizat, printre altele, faptul că am avut calitatea de raportor național 

la mai multe congrese în domeniul dreptului internațional.  

Partea a doua a tezei prezintă perspectiva de dezvoltare propusă în domeniul carierei 

academice, profesionale și al cercetării științifice. 

 În evoluția carierei mele universitare, ca strategie de bază îmi propun dezvoltarea în 

paralel a laturii academice cu cea profesională (alta decât cea academică), precum și 

aprofundarea cercetării științifice în domeniu. 

Astfel, în primul capitol din a doua parte a tezei, care prezintă direcțiile de evoluție a  

carierei academice, am abordat două categorii de aspecte respectiv, pe de o parte cele care 

vizează îmbunătățirea activității la cursuri și seminare și pe de altă parte alte activități destinate 

formării studenților și masteranzilor.   
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Referitor la evoluția carierei didactice și academice, am avut în vedere continuarea și 

consolidarea colaborărilor deja începute cu Colegiul Franco-Român de Studii Europene, 

Universitatea Catolică din Lille-Franța, Universitatea Coruna-Spania și INPPA. 

Al doilea capitol evidențiază principalele direcții avute în vedere în dezvoltarea carierei 

profesionale. Consider că și în perioada următoare, mai ales în domeniul juridic, activitatea 

academică va trebui să fie îmbinată și completată de activitatea profesională.  

Un alt obiectiv în domeniul profesional vizează evoluția și dezvoltarea experienței în 

domeniul dreptului internațional. În acest sens apreciez că, participarea în calitate de membru 

la ședințele și dezbaterile Curții Permanente de Arbitraj de la Haga îmi va permite cel puțin 

o inițiere în procedura de soluționare a disputelor internaționale precum și o înțelegere a 

problematicii actuale în domeniul conflictelor dintre state.  

Totodată, consider că o bună oportunitate în lărgirea experienței mele în domeniul 

dreptului internațional dar și dreptului noilor tehnologii este reprezentată de colaborarea în 

continuare în calitate de expert cu diverse organisme și instituții internaționale precum 

UNESCO și Comitetului European pentru Protecția Datelor.  

Al treilea capitol din partea a doua este dedicat prezentării evoluției și dezvoltării 

cercetării științifice.  Un prim obiectiv al activității de cercetare științifică trebuie să vizeze 

realizarea de materiale didactice (atât pentru curs cât și pentru seminar) care să permită 

studenților o înțelegere cât mai clară și eficientă a disciplinelor predate, cu exemple concrete, 

practice care să le facă mai atractive.  În acest sens în perioada următoare menționez intenția 

de a realiza alături de colegi din cadrul facultății, ediția doua a manualelor universitare Dreptul 

internațional al protecției minorităților și Dreptul european al internetului. În același timp, o 

lucrare substanțială privind Cazuri și studii practice în dreptul noilor tehnologii  și o 

monografie privind Dreptul Media  ar putea fi binevenite.  

Evidențiind faptul că evoluția personală în activitatea științifică în domeniile menționate 

presupune și abordarea și aprofundarea unor teme mai complexe, interdisciplinare și de mare 

actualitate, am precizat câteva teme care ar putea fi abordate în următorii ani, inclusiv în cadrul 

Școlii doctorale, respectiv: Războiul hibrid și spațiu virtual, Inteligența artificială și statul de 

drept, Impactul noilor tehnologii asupra minorităților naționale.  

Pe de altă parte, capitolul examinează posibilitatea de a dezvolta alături de colegi din 

cadrul facultății noi proiecte de cercetare internaționale, menite să aprofundeze studiile în 

anumite subdomenii mai puțin explorate ale dreptului noilor tehnologii și ale dreptului 

internațional.  
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În concluzia tezei de abilitare, în contextul evoluțiilor recente, dar mai ales de perspectivă 

în domeniul noilor tehnologii, având în vedere ritmul extrem de rapid al digitalizării, creșterea 

infracționalității cibernetice, viteza răspândirii informației în mediul online, am arătat că se 

impune o nouă abordare a dreptului internațional, care să țină cont de toate aceste aspecte.  

 


